

Комсомол – организация, которая десятилетиями служила школой жизни для многих поколений советских людей, организация, внесшая огромный вклад в героическую историю нашей великой страны. Нет в истории других примеров такого мощного молодежного движения, каким был Ленинский комсомол. В мирное время и в годы войны, плечом к плечу с коммунистами, комсомольцы были в первых рядах. Боевые и трудовые подвиги комсомольцев стали легендами и не забываются с годами, а живут в нашей памяти и сердцах. Они – часть нашей жизни. На каждом историческом рубеже комсомол выдвигал из своей среды тысячи и тысячи молодых героев, прославивших его своими подвигами.

29 октября 1918 года начал свою работу I Всероссийский съезд союзов рабочей и крестьянской молодежи. Этот день и стал днем рождения комсомола.

Бесконечная летопись геройских дел комсомола. Шесть орденов ярко горят на его знамени. Это всенародное признание заслуг комсомола перед Родиной.

Комсомол – Днепрогэс и Магнитка, комсомол – Комсомольск-на-Амуре и Абакан-Тайшет («Трасса мужества»), комсомол – БАМ и целина, комсомол – беспримерные подвиги, героизм, беззаветная любовь к Родине, чувство долга и самопожертвования в годы Великой Отечественной войны.

Комсомол – организация, где утверждались жизненные взгляды молодежи, здесь приобретался первый опыт общественной работы. Это был тот фундамент, который формировал советского человека. Комсомол – это юность. Комсомол – это самые прекрасные воспоминания, это энергия, целеустремленность, желание сделать что-то лучшее.

РКСМ был активным участником Гражданской войны, он провел три мобилизации на фронт, направив в Красную Армию свыше 75 тысяч комсомольцев. В ознаменование боевых заслуг на фронтах Гражданской войны в период 1919–1920 гг. против белогвардейских войск комсомол в 1928 году постановлением Президиума ЦИК СССР был награжден орденом Красного Знамени.

После Гражданской войны комсомол направил все свои усилия на восстановление разрушенного народного хозяйства. При активном участии комсомола были построены Днепрогэс, Московский и Торжковский автозаводы, Сталинградский тракторный завод, Магнитогорский металлургический комбинат, железная дорога Турксиб и др. Постановлением Президиума ЦИК СССР 21 января 1931 года ВЛКСМ был награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Суровым испытанием для всего советского народа, его молодого поколения явилась Великая Отечественная война. Комсомол, вся советская молодежь по зову компартии выступили на борьбу с немецко-фашистскими захватчиками. В ряды Красной Армии только в первый год войны влилось 2 миллиона комсомольцев. Невиданное мужество, отвага, геройство проявили комсомольцы, защищая Брест, Москву, Смоленск, Севастополь, Ленинград, Сталинград, другие города и районы страны. Бесстрашно действовали в тылу врага молодые партизаны и

Комсомол – часть нашей жизни

подпольщики Белоруссии, Украины, Прибалтики. Партизанские отряды на 30–40% состояли из комсомольцев.

Из 7 тысяч Героев Советского Союза в возрасте до 30 лет 3,5 тысячи – комсомольцы (из них 60 – дважды Герои Советского Союза), 3,5 млн. комсомольцев награждены орденами и медалями. Имена членов ВЛКСМ, павших в борьбе с фашистскими захватчиками, Зои Космодемьянской, Александра Чекалина, Лизы Чайкиной, Александра Матросова, Виктора Талалихина и многих других стали символом смелости, мужества и героизма. Хочу напомнить, что подвиг Александра Матросова повторили комсомольцы-белорусы – Герои Советского Союза Зайцев Иван Степанович, уроженец д. Ченки Гомельского района, и Куприянов Петр Иванович, уроженец Логойского района Минской области, которые, закрыли своим телами амбразуру дзота, обеспечили бойцам возможность овладеть важной высотой и железнодорожной станцией.

За выдающиеся заслуги перед Родиной в годы Великой Отечественной войны Указом Президиума Верховного Совета СССР от 14 июня 1945 года ВЛКСМ был награжден орденом Ленина.

Огромный труд вложил комсомол в восстановление разрушенного оккупантами народного хозяйства, в строительство Минска, Смоленска, Стalingрада, Курска, Ленинграда, Одессы и многих других городов, в возрождение промышленности и городов Донбасса, Днепропетровска, колхозов и совхозов, МТС.

Комсомол проявил большую заботу об устройстве детей и подростков, оставшихся без родителей, о расширении сети детских домов и ремесленных училищ, строительстве школ. В 1948 году комсомол отметил свое тридцатилетие. 28 октября 1948 года Президиум Верховного Совета СССР наградил ВЛКСМ вторым орденом Ленина.

Активное участие комсомол принял в реализации мер, разработанных партией по подъему сельского хозяйства. В совхозах, МТС были направлены тысячи молодых специалистов, рабочих и служащих. В 1954–1955 годах по путевкам комсомола на освоение целинных земель Казахстана, Алтая, Сибири выехали свыше 350 тысяч молодых людей. Сколько же сил, мужества, выдержки надо было иметь, чтобы приехать в завоеванную, морозную степь и начинать ее обживать? Нынешним поколениям представить себе это невозможно. А они, «новоселы ехали по земле целинной», чтобы пахать, сеять, строить и превратить этот неведомый, необжитый край в цветущий. Их труд был настоящим подвигом. Указом Президиума Верховного Совета СССР за активное участие в ос-

воении целинных земель ВЛКСМ 5 ноября 1956 года был награжден третьим орденом Ленина. Мне посчастливилось присутствовать к этой бескрайней степи, бескрайнему морю золотой пшеницы, когда в 1957 году приехали студенты на уборку урожая. Эшелон из студентов Могилевских и Витебских вузов формировался в Орше. За несколько суток в товарняках доехали до ст. Тобол, затем на полуторах по пыльным степным дорогам проехал 150 километров, оказались в одном из совхозов Кустанайской области. На центральной усадьбе распределили по бригадам по 20 человек. Наша бригада расположилась за 20 километров от центра совхоза. В бригаде два вагончика на 8 молодых механизаторов, сарай из самана без окон, рядом с вагончиками стоят тракторы и комбайны. Соорудили большую палатку, так и жили с июля до конца сентября. Сортировали и отгружали пшеницу на элеватор за 60 километров в Камышин. Когда уезжали, уже начал порошить маленький снегок. Но это было замечательно, это была прекрасная пора моей жизни, о ней я вспоминаю с душевной теплотой. Мы все были дети войны, прошедшие с детства суровую школу жизни, и какие-то житейские невзгоды мы просто не замечали.

Всех важных вехах великой страны – СССР – лучшие представители комсомола всегда были первыми. Выбирали трудные пути, защищали Родину в годину ратных испытаний, возводили новые города и поселки. Они работали не на свое личное благополучие, а на общее благо. Комсомольцам было у кого учиться – на примерах чести, совести, бескорыстного служения своему Отечеству старших товарищей.

В марте 1973 года решением ЦК ВЛКСМ строительство дороги БАМ–Тында–Бердакат было объявлено Всесоюзной ударной комсомольской стройкой. В апреле 1974 года на строительство БАМа Москва привозила в далекий путь первый Всесоюзный ударный отряд имени XVII съезда ВКСМ. В отряде – комсомольцы всех союзных республик. Белорусские юноши и девушки тоже внесли свой достойный вклад. За 10 лет, на год раньше срока, 29 октября 1984 года, в день рождения комсомола, было смонтировано «золотое звено» на станции Куанда Читинского участка БАМа. Открылся сквозное движение по всей магистрали. БАМ – одна из крупнейших железнодорожных магистралей в мире. Строительство велось в зоне вечной мерзлоты и высокой сейсмичности. В чем секрет неистощаемой энергии и энтузиазма комсомольцев-добровольцев? Были предел их силам? Такого предела для них не было. И это еще раз было доказано на необычайных просторах Сибири и Дальнего Востока.

Комсомол – уникальная в мировой практике молодежная организация, воспитавшая поколения романтиков и патриотов, защитников Отечества, способных по первому зову Родины сниматься с насиженных мест и поднимать целину, осваивать необжитые пространства, строить заводы и фабрики, прокладывать железнодорожные пути, поднимать сельское хозяйство.

Надеюсь, что 29 октября 2018 года во всех бывших республиках Советского Союза будет широко отмечаться столетний юбилей самой массовой общественно-политической организации советской молодежи – комсомола. Более 200 миллионов юношей и девушек в возрасте от 14 до 28 лет прошли в его рядах школу гражданского становления, мужества и героизма, школу жизни.

В канун юбилея комсомола считаю, что необходимо вспомнить тех, кто на Кричевщине работал первым секретарем РК ЛКСМБ. Это Дубасов Николай Филимонович, Скороходов Александр Илларионович, Михунов Петр Петрович, Кляусов Владимир Семенович, Сапронецкий Николай Кириллович, Попов Вадим Александрович, Чупиков Валерий Георгиевич, Морозов Сергей Анатольевич, Вторым секретарем работала Василькина Мария Степановна, инструктором – Довыденко Иван Владимирович. Написала о тех, кого знала лично.

Основной работы районных комсомольских организаций являлись первичные организации. Мне пришлось поработать некоторое время секретарем комсомольской организации райисполкома. В то время комсомолу уделялось большое внимание со стороны партийных организаций. Самой крупной в районе была комсомольская организация ЦШК, которую несколько лет возглавляла Зинаида Михайловна Скачкова, инициативный, беспокойный человек. В 1968 году состоялся торжественный Пленум ЦК ВЛКСМ. На нем за выдающиеся заслуги и большой вклад в становление и укрепление Советской власти, мужество и геройство, проявленные в боях с врагами социалистического Отечества, за плодотворную работу по политическому воспитанию подрастающих поколений и в связи с 50-летием комсомола был вручен орден Октябрьской Революции. Одним из 13 делегатов от Могилевской области была Зинаида Михайловна. На торжестве присутствовал Генеральный секретарь ЦК КПСС Леонид Ильинский Брежнев. Вот она, счастливая молодость! А было-то это тогда чуть больше двадцати лет. И этот энтузиазм и комсомольский задор остались в ней на всю жизнь. Все комсомольские работники, кого я упомянула, какой бы участок работы в дальнейшем они ни возглавляли, заслуживают (по моему мнению) самой высокой оценки. Это грамотные, уважительные, инициативные, высокой эрудиции люди.

Пользуясь случаем, хочу через «районку» поздравить «старую гвардию» комсомольцев со знаменательной датой. Пожелать доброго здоровья, комсомольского задора, энтузиазма, оптимизма, не расставаться с комсомолом в душе и сердце. Считаю, что вы очень нужны обществу в это непростое время, благодаря вашей жизненной позиции сохраняются мир и покой на нашей земле. А нынешнему ВРСМ – больше инициативы, трудолюбия, целеустремленности, воспитания патриотизма, быть достойными преемниками ВЛКСМ.

Нина ФИЛИППЕНКО.